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vrouwen in de abortuskliniek die geen anticonceptie gebruiken 1

1. Aanleiding

Op 3 december 2024 publiceerde kennis- en expertisecentrum seksualiteit Rutgers
zijn onderzoek naar het gebruik van anticonceptie onder vrouwen die een
abortuskliniek bezoeken.! Naar aanleiding van berichtgeving van de NOS? (en vele
andere media) verzocht de vaste commissie VWS van de Tweede Kamer u om een
reactie te geven op de uitkomsten van het onderzoek. De commissie deed tevens
het verzoek om de reactie te geven nog voorafgaand aan het tweeminutendebat
medische preventie dat gepland staat op 19 december.

Deadline voor verzending aan de Kamer is uiterlijk 18 december, gezien het
verzoek van de vaste commissie VWS.

2. Geadviseerd besluit
Akkoord gaan met de inhoud en verzending van de brief aan de Tweede Kamer.

3. Kernpunten

Het onderzoek van Rutgers brengt in kaart of, en zo ja, welke methoden vrouwen
die bij een abortuskliniek komen met een onbedoelde zwangerschap gebruikten
om zwangerschap te voorkomen. Een van de belangrijkste bevindingen van het
onderzoek is dat 41% van de vrouwen geen methode gebruikt om een
zwangerschap te voorkomen.

In uw reactie geeft u aan dat de onderzoeksbevindingen voor u het belang van het
versterken van de regie op kinderwens onderstrepen. Het kabinet werkt daar op
verschillende manieren aan: in het onderwijs, via zorg- en hulpverlening, en door
het bieden van heldere voorlichting. Zo worden scholen ondersteund in het
aanbieden van relationele en seksuele vorming voor jongeren en jongvolwassenen
via het Stimuleringsprogramma Gezonde Relaties en Seksualiteit. Het gebruik van
anticonceptie is hier een onderdeel van. Om personen in een kwetsbare situatie te
helpen met het nemen en houden van regie op een kinderwens, is er het
programma Nu Niet Zwanger. Er wordt ook veel hulp geboden aan vrouwen die
een abortus ondergaan in een abortuskliniek.

! https://rutgers.nl/nieuws/risico-op-zwangerschap-vaak-niet-goed-ingeschat-door-vrouwen-
die-voor-abortus-kiezen/.

2 https://nos.nl/artikel/2546867-veel-vrouwen-in-de-abortuskliniek-die-geen-anticonceptie-
gebruiken.
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Ook gaat u in op het belang van een goede informatievoorziening (gegeven het
feit dat er veel desinformatie wordt verspreid over vruchtbaarheid en
anticonceptie). En tot slot gaat u nog in op de rol en verantwoordelijkheid van de
man bij het ontstaan van onbedoelde zwangerschappen. Mannen en vrouwen
moeten zich samen kunnen beschermen. Het is immers ook in het belang van
jongens en mannen om goed geinformeerd te zijn over anticonceptiemethoden.
Niet alleen ter voorkoming van onbedoelde zwangerschap maar ook ter
voorkoming van soa’s.

4. Toelichting

a. Draagvlak politiek

Dit onderzoek van Rutgers volgt op de recente publicatie van de nieuwe
abortuscijfers over het jaar 2023. De stijging van het aantal abortussen met bijna
27% sinds 2021 is voor een deel van de Kamer reden voor bezorgdheid. D66 en
andere linkse partijen zullen dit onderzoek wellicht aangrijpen om (opnieuw) te
pleiten voor opname van anticonceptie in het basispakket Zvw.

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie

De brief is in lijn met de wijze waarop er in de abortussector wordt aangekeken
tegen mogelijke veranderingen in anticonceptiegebruik in relatie tot de stijging
van het aantal abortussen. Abortusprofessionals wijzen erop dat er geen causale
oorzaak aangewezen kan worden voor de stijging van het aantal abortussen, maar
zij zijn wel bezorgd over de soms misleidende berichtgeving (op sociale media)
over vruchtbaarheid en anticonceptie.

c. Financiéle en personele gevolgen
nvt

d. Juridische aspecten haalbaarheid
nvt

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen)

Er is geen sprake van nieuw beleid in de brief waarvoor afstemming met externen
nodig was. De inhoud van de brief is opgesteld door verschillende collega’s binnen
de directie Publieke Gezondheid.

f. Gevolgen administratieve lasten
nvt

g. Toezeggingen
nvt

h. Fraudetoets
nvt

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de
bescherming van de persoonlijke levenssfeer.
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